

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concretado

Año XX

Sábado 27 de Julio de 1918

Núm. 5773

Los tranvías en Córdoba

Es la hora de trabajar

Hablar en Córdoba de la conveniencia de los tranvías, como del nacimiento de la población; encima la necesidad de esa clase de economía como hablarles de los beneficios de la trama de aguas y del alcantarillado, son cosas innecesarias, por que sólo han sido convencidos. Quien más quien menos todos ven con buenos ojos esas ideas y lo único que se discute, lo único que desalienta, es pensar en la forma de llevarlas a cabo.

Se trata de un problema de voluntad, y puede tenerse por seguro que deseando una obra tradicional, si ponemos manos a la obra, sin desmayos, demostrando verdadera constancia, no han de transcurrir muchos meses sin que los tranvías circulen por las calles de Córdoba. Y algo mejor que eso, nos trasladen a la Sierra donde podamos de vez en cuando, los que estamos sometidos a la dura vida de la ciudad, oxigenarnos, respirando a pleno pulmón.

Los aguafiestas que nunca faltan, abogados del diablo o que no hacen labor positiva y su vivir se traduce en una crítica de negación, en poner objeciones a todo proyecto laudable, han de estimar fuera de razón este propósito, han de ponerle todos los peros imaginables. Contra ellos, los que amamos a Córdoba, los que queremos un engrandecimiento moral y material, los que no nos contentamos con querer sino que contribuimos con el modesto grano de arena de nuestro trabajo, debemos emprender una cruzada de afirmaciones, y en esa cruzada figura hoy esta empresa de los tranvías de Córdoba.

Un cordobés, sativista de Córdoba y del trabajo, D. José de R. J., ha llevado noche a la Cámara de Ocio para esta iniciativa, y la Cámara la ha hecho suya por unanimidad. La construcción de los tranvías es necesaria, indispensable para el desarrollo de Córdoba, para la explotación de esa mina de posibilidades, de salud y de riqueza material que se llama la sierra. Esto no necesita demostrar, es axiomático. Y además es para nosotros evidente que ha llegado la hora de hacer, más que de planear.

Sabemos que hay una empresa poderosa que ha visto con agrado el proyecto y esa empresa está dispuesta a suscribir la tercera parte del capital necesario para la implantación de los tranvías en Córdoba; sabemos que la fuerza motriz, que era una dificultad gravísima, con la que antes se tropieza, puede solventarse con la energía eléctrica que traerá pronto a Córdoba la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya; sabemos que en muy breve plazo tendremos en Córdoba fabricación de cables, motores y de toda clase de material necesario para tranvías y, sabiéndolo, creemos que es llegado el plazo de prepararnos, de constituir una sociedad eminentemente cordobesa que tenga como fin primordial la explotación del tranvía y como fin menor principal la construcción y explotación de chalets en la sierra de Córdoba.

Todos y cada uno de los cordobeses estamos interesados en ello, todos y cada uno de los comerciantes e industriales de Córdoba deben ver en esta idea una nueva fuente de positiva riqueza, todos y cada uno debemos contribuir a llevar a cabo este proyecto.

Para ello no hemos de limitarnos a leer estos artículos, ni en la tertulia del casino, o en el patio de la casa, hacer castillos en el aire mientras se toma el fresco, ni querer escribir unas cartillas para mandarlas a los periódicos que las agradecen, pero que en este caso estiman que no hacen falta. Lo que hay que hacer es demostrar de modo palpable las simpatías hacia la idea y cuando llegue el momento suscribir las acciones que cada uno pueda.

Y como al movimiento se demuestra andando publicaremos a continuación la primera lista de adheridos.

Son estos don José de Rioja, don Rafael López Alvear, don Jerónimo Padilla, don José Martínez Pérez, don José Fernández Vergara,

don Faustino Manso Yaner, don Miguel Carbonell Muñoz, don Bernardo Alba Pujido, don Antonio Pezo Yuste, don Antonio Salmerón Arcoa, don Antonio Ramírez López, don Francisco Lubián Ariza, don Victoriano Aguilera Contreras y D. Daniel Aguilera Olmedo.

Las adhesiones a este proyecto se reciben en la Cámara de Comercio y en esta redacción. Probablemente seremos en el número próximo otros centros donde se admitan adhesiones. Con estas y con el concurso subsiguiente la anhelada mejora de los tranvías no ha de retrasarse. Ojalá sea así y Dios lo quiera!

Crónicas de la guerra

Lluvia de inventores

El ingenio latino de los franceses, el real vivo espíritu británico y la poderosa fantasía de los yanquis, no dan punto de reposo en prodigar inventos de útiles y pertrechos de guerra y de medios curiosamente originales para derrotar a sus invasores adversarios.

Ya que no logran vencerlos con las armas actuales y con los procedimientos al uso, buscan a diario extraordinarias maneras de realizar sus sueños de victoria; un día nos hablan de un terrible explosivo capaz de arrasar a un numeroso ejército, otro día pretenden descubrir una trinchera arrasadora, especie de bloques móviles que no admite obstáculos en su avance; han inventado trajes para detener las balas, combinaciones de espejos para caer prisioneros, gásmofagos perlantes para engañar a los observadores aéreos y ahora señalan como prodigo de su inventiva y como maravilla de dominio mecánico la creación de un soldado automático, que no es otra cosa que un cilindro de acero, enfundado en otro de mayor diámetro, que a su vez está empotrado en el suyo; la acción sincronizada de las hondas hertzianas desembraza de su estuche al cuadro interior que como los viejos mufecos de las cajas de sorpresas se eleva del suelo un cuarto de metro y no sabemos si por choque con una palanca, o por contacto eléctrico hace funcionar una ametralladora que dispara 400 proyectiles muy rápidos el cañón en oscilaciones laterales para barrer en anabico el terreno sitiado frente a la guerra moderna.

Siguiendo antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortíz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Los sacerdotes y más principalmente los párocos, que por nuestro cariño ministerial, habíamos con el pobre de igual modo que discursábamos con el rico, al retirarnos a nuestro aposento, postrados ante el Cofijo, también apreciamos la cuestión social, viiniendo a decir: ¡Qué falta de caridad! ¡Dios mio, quanto odio! Es decir, confesamos que la mucha que tanto preocupa a gobernantes y gobernados, a la sociedad entera, es grave, gravísimo; y a regiόn seguidamente se manifiesta generosamente nuestra opinión: Hay que tener caridad.

La Santa Iglesia, Madre celestial de ricos y pobres, ha puesto sus piadosas manos en el suelo ésta es infaliblemente resolverse la situación; si su voz fuese oída y practicados sus consejos. Desgraciadamente no es así. Fugitivos y apartados de su dulce radio, hacedores y trabajadores no oyen su voz, y se ha hecho preciso recurrir al periódico, a la letra de modo que visita y es leída para indicar los remedios más convenientes a tan funesto mal.

De aquí, que los sacerdotes, haciendo su alto en nuestras habituales ocupaciones, a la voz se mando de un corazón neutral y caritativo, escribiémos para el periódico con el fin de dar una vez más el alerta sobre el odio que se instala, no he dicho bien, sobre el odio que tiene esclavitud a muchos corazones capaces de un amor nobre y rectísimas medicinas eficacísimas y curativas de esta epidemia social.

No debes pues admirarte los cultísimos lectores, que un pobre cura de aldea, lacerando las más elementales reglas de la gramática, sin otro título que la más cruda ignorancia y prejuicio de entender en materia social, emborrone unas cuartillas que pongan a prueba la paciencia del ilustrado lector, para repetir lo que todos saben muy bien.

Et que se subraya desde el observatorio de las aldeas, riquísimo en parientes, en el que todo se descubre, pues los corazones se muestran desnudos de formas sociales que algo encubren y ocultan, ha formado opinión, que cual gránate de arena aporta a la reconstrucción del ruinoso edificio social.

Anticiparé que esta opinión mia, por ser más o menos tonta en la realidad, es hija de una triste experiencia: que no tiene nada de socialista y mucho menos de opresor, aunque si un poco de radical dadas las circunstancias que la motivan; y por tanto, de amarga lectura para los hacendados y obreros que sean esclavos del interés, eje fundamental sobre el que gira la moderna sociedad.

José Quirós Jiménez.
P. 116.0
(Se continuará)

OBJETOS PARA REGALO

Ofrecemos un grandioso surtido en infinidad de artículos nuevos, muy propios para regalo: Bolos, Abanicos, Pendientes, Colares, Pendientes, Estuches de Esencias, Objetos de tocador y mil y mil objetos de la más alta novedad y fantasía, a precios muy limitados. LA SEVILLANA. Conde de Cárdenas, 24. 10-5

INTERESES LOCALES

La nueva Casa de Correos

El presidente de la Federación Gremial D. José Carrillo Pérez, ha dirigido el siguiente oficio al Director general de Comunicaciones:

Excmo. Señor: El que suscribe, D. José Carrillo Pérez, exalcalde de esta capital, comerciante del mismo y de la Federación Gremial Cordobesa, que la integran 423 comerciantes e industriales de esta capital, a V.E. respectuosamente expon: Que considerando que los solares que este Exmo. Ayuntamiento tenía ofrecidos a la dirección de su digno cargo para la construcción de la nueva Casa de Correos, no podrán llevárselas a efecto por haberse dado una orientación distintiva a la compra del Hotel Suizo, en la que se obligaba a respetar los contratos vigentes, cuya duración es de cinco años, me permite invitar a vuestra excelencia en nombre del comercio y la industria local para que nos hagan con una visita y pueda apreciar el estado desplorable de instalación en que se encuentran los servicios de Correos y Telégrafos de esta capital, que hacen imposible el desenvolvimiento de los mismos a pesar del celo que en todo momento viene demostrando el competente personal de ambos servicios, que se desvive por cumplir con su esfuerzo personal las diligencias de los locales destinados a oficinas alejados del centro de la población y en calle de difícil acceso y comunicación.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

Sus siglos antecesores en su importante cargo, Sres. D. Emilio Ortiz y D. José Franco Rodríguez, que en época no lejana atendieron cortésamente nuestra invitación, pudieron apreciar personalmente la certeza de cuante lo manifestó, esperando, Excmo. Sr., que nos permite el honor de tenerlo entre nosotros si quiera sea unas horas y pueda estimar la justicia con que pide el comercio y la industria de Córdoba el mejoramiento de servicio tan importante y que con tanto acierto dirige V. E. en su nombre.

De mi observatorio

CUESTIÓN SOCIAL

I

—En el oficio hablaremos. Entonces se... la nuestra... y tendrán que humillarse.

¿Quién amenza de esta manera al obrero del campo? Afirman que es el rico propietario....

—Ya estamos asomados...; el otoño va a ser la de nosotros!

¿Qué habla allí? El obrero amenaza al rico propietario....

—La revolución social se avecina.

—Así me dice un venerable sacerdote....

—Está bien de recíprocas amonestaciones, pero nadie debe saber para qué sirve eso. No se sabe quién crea que es alguna marioneta de ventiladores ó algún álbum para tarjetas postales.

—Otra cosa que no asienta a comprender los colaboradores espontáneos es la desviación de originales.

—Lo mandan a usted un artículo o el

día de año nuevo y, si no se publica,

lo envían a pedir para el Correo ó para T. dos Santos, como si fuese obligación el archivar y catalogar los

miles de artículos que no se publican para así esperar las órdenes de los espontáneos.

—Y lo grande del caso, es que todos

éllos hablan del «caso», pero nadie

sabe saber para qué sirve eso. No se

se sabe quién crea que es alguna marioneta de ventiladores ó algún álbum para tarjetas postales.

—Colaborador espontáneo hubo que escribió a raíz de la proclamación del

actual gobierno la siguiente epístola:

—«Cordobesa que el año 1907 envió a ese periódico un artículo en el que

comentaba la subida de Muriel el pe-

der, el cual articulo no fue publicado;

como ahora está nuevamente de actualidad, ¿sería posible su publicación?

—H. aquí un colaborador espontáneo de los que ignoran la existencia de

el caso. Si no hubieran ido al círculo

de artefacto todos los originales im-

publicados recibidos desde 1907 en

cualquier periódico, a estas horas ca-

da ciudadano tendría una capital en

papel, y U. gozaría de un hombre vul-

gar. obeso e ineficiente.

—Unos colaboradores espontáneos optan por los apellidos numerosos, y

así: Añel, Pérez de los Ca-

rales y Gómez del Indio, o bien;

Casilda M. de la Orotava y de los Altos.

Otro, por mediotía ó por miedo

al ridículo, apela por el pseudónimo,

sabedores de que muchos grandes es-

critores inmortales usan sus supues-

tos nombres. Y se firma: «Lobo de mar», «El caballero de la gente figura y los gigantes en la mano», ó qual-

quier otra cosa.

Y no faltan espontáneos que se fir-

man de esta manera.

José López Pérez y Martínez Se-

cretario del Ayuntamiento de Tejado-

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 27 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 80'10.—El 5 por 100 amortizable, a 99'15.—Cédulas hipotecarias, a 99'75.—Las acciones del Banco de España, a 500'00.—Las de la Tabacalera, a 806'00.—Los franceses, a 64'85.—Las libras esterlinas, a 17'61.

Política

Madrid 27 (tres tarde)

Madrid 27 (seis tarde)

Sin firma

El subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que ha llegado la valija de Santander, pero que no trae ningún decreto firmado por el Rey.

Reglamento

Después nos confirmó que el lunes se reunirá la comisión que entiende en la redacción del reglamento para la aplicación de la ley de funcionarios civiles.

En dicha reunión se acordará el reparto de las ponencias.

Dato

El señor Dato pasó la mañana en el ministerio de Estado. Allí recibió la visita de los Sres. Andrade, Director general de Comercio y conde de Santa Engracia.

De Peñarroya

El subsecretario de Gobernanza nos ha dicho que el gobernador de Córdoba le comunicó que no hay nada nuevo de Peñarroya.

Más de provincias

El gobernador de Zaragoza participó que se ha sucionado la huelga de carreteros de aquella capital, habiendo hecho los patronos algunas mejoras.

En Sabadell han reanudado el trabajo todos los obreros del ramo de aguas.

De Bilbao comunican que en el Gobierno civil se ha sellado una hora del sindicato de obreros metalúrgicos suspendiendo la huelga y disponiendo que en tiempo oportuno se hagan determinadas reclamaciones.

En Sevilla se ha celebrado una reunión rara sindicar las cigarreras. A nadie unas 500. No ocurrió novedad.

En Gobernación

Todos los funcionarios del ministerio de la Guerra han visitado al marqués de Alhucemas, para darle las gracias por el arreglo que ha hecho en las milicias y en las jubilaciones.

Dichos funcionarios han acordado reunirse en un banquete en honor de

los jubilados, que presidirá García Prieto y al que asistiría el Sr. Rosado.

Los surdos

Barcelona.—Paseante de Madrid llegó el señor Largo Caballero, para tomar parte en el mitin que se celebraría mañana en el Palacio de Bellas Artes.

En el apadero de Gracia los esperaban socialistas y radicales, que los aplaudieron y vitorearon diciendo: Viva el Comité de huelga! Vivan los políticos honrados!

Las autoridades habían tomado algunas precauciones. En el correo de Valencia llegarán Anguiano y Bustillo.

Enhorabuenas

En el ministerio de Hacienda continúan recibiéndose felicitaciones y adhesiones al proyecto de mejora de funcionarios civiles.

El "Larrinaga"

En el ministerio de Fomento han facilitado a la prensa una nota fisiosa que dice: Algunos periódicos han reproducido una información de un periódico de Barcelona («La Publicidad», diario alianista), propuesto del torpedeo del vapor «Larrinaga», éstos incurrieron en inexactitud al decir que dicho barco se había requerido por el Gobierno español.

Lo ocurrido es que el embajador de España en Washington, cumpliendo órdenes que tiene recibidas, al ver que dicho barco cargaba mercancías con destino a un país belligerante en lugar de hacerlo para España, lo llevó al orden.

En cuanto al tráfico marítimo el único que conoce como y cuando se hace es el Gobierno.

No era verdad tanta belleza

Dato ha desmentido una información que hoy publica un periódico, refiriéndose a noticias de Ámsterdam, según las cuales una potencia belligerante había hecho a España indicaciones sobre las condiciones con que aceptaría la paz.

Notas de Gobernación

A última hora de la tarde estuvimos en Gobernación y el subsecretario nos dijo que el gobernador de Toledo le comunicaba que en Cárpio del Tejo se había visto diez un mitin izquierdista sin incidentes.

En un pueblo de Huesca se había verificado otro mitin sobre riesgos en el Alto Aragón.

E gobernador de Palencia comunica que el presidente de aquella Dignidad salió para Otero de Guardia con objeto de llevar recursos a los damnificados por el siniestro.

BALNEARIO DE CARRATRACA (PROVINCIA DE MÁLAGA)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENIALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artística ó herpética y escrofularia. Específica en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales. Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pioneros alrededores. Hotel, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga). Médico Director, Don José Casado Torreblanca. Para informes: Al Administrador, Don Antonio Orellana.

EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1908, por E. G. de 8 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 54—MADRID

CAPITAL: 1.000.000'00

RESERVA: 150.000'00

RESERVAS: 32.200'00

De riesgos en casas (surtidos en valores tal

Estado, depositadas en el Banco de España:

199.494'48

Primas resarcidas en 1918:

1.800.569'03

Gastos netos/cobros hasta 30 de Junio de 1918:

4.816.474'59

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurtos y extracción del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Poliza especial de vida para el ganado de resería y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primaria y reducida).—**MADRID:** Dirección general, Los Madrazo, 54.—**COMARCA:** Inspección General, Plaza de Oñate, 1.—**SEVILLA:** Agencia General, Calle Oñate, 15.—**JEREZ:** Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Oficina del Centro, 15.

CASANA DENTISTA

Barcelona.—En la calle de Orós se

el tren que se dirige a San Andrés oyó desde un terreno, resultando varios heridos, entre ellos un guardia de seguridad y un inspector de la Compañía.

Maura

Santander.—Llegó el señor Maura que hizo el viaje por Padrón, en barco en la gasolinera «Gralde» y estuvo en Palacio, donde puso a la firma del Rey varios decretos.

Al regreso no se detuvo ni entró a los peregrinos nota de los decretos firmados. Volverá el martes.

Querella

Barcelona.—Un individuo extranjero ha presentado una querella contra un periódico alianista que ha querido matar a dicho señor en los asuntos de Bravo Pottillo.

La neutralidad

Barcelona.—Por falta a la nueva ley para garantizar la neutralidad han sido denunciados los periódicos alianistas «La Publicidad» y el «Radical».

Guerra Europea

Parte francesa

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Actividad de artillería al Sur del Océano. Al Norte del Marne nos apoderamos de Reuil. Hemos rechazado al enemigo al Sur de B. B. En la región de Chateau Thery hemos hecho últimamente 700 prisioneros. Hemos avanzado en la frente de 20 kilómetros. 1.500 metros de profundidad, cogiendo de los prisioneros, 200 ametralladoras y tres niños.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de la noche se limita a decir que no ocurre novedad digna de mención en el conjunto del frente.

Noticias de la tarde

La guerra en el mar

Náutica.—Los submarinos alemanes han alcanzado nuevos éxitos en el Mediterráneo, hundiendo cuatro vapores, que desplazan 20.000 toneladas de registro bruto.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice: A la derecha del Marne avanzamos nuestras líneas al Norte de Warden.

En la Champagne hubo avances locales en un monte, en una profundidad de un kilómetro y en una extensión de tres. Hicimos 200 prisioneros de los cuales siete eran oficiales.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy, dice que al seguir aumentar la actividad de la artillería en ambos bandos de modo considerable.

En el Scarp se avanzamos en varios puntos. Otimos éxitos locales desficións & Reims.

En la Champagne rechazamos al enemigo. Realizamos ataques de los exploradores en los Vosgos.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En la noche del 24 al 25 los aviones bombarderos ingleses en Picollo, cerca de Osanto. Destruyeron estos hangares, de los cuales habían salido los aviones que bombardearon días atrás a Cattaro y Durazzo. Nuestros aviones regresaron indemnes a su base.

Miscelánea

La Gaceta.—La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Reafirmando la ley de nacionalización de industrias.

Ley de deserción de marismas.

Leyes de electrificación del puerto de Peñíscola.

Concesión de un crédito para los Altos Hornos de Vizcaya.

Ley del paseo marítimo de Barceloneta.

Concediendo un anticipo a las Diputaciones vascas para la construcción de un ferrocarril.

Fijando en 190.223 las fuerzas del ejército permanente de tierra para 1919 sin contar con las del cuerpo de invalidos y las de la penitenciaría de Mahón.

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición fijando las fuerzas del ejército de tierra para 1919.

También publica una circular diciendo que para el armamento de

ametralladoras da caballería tendrá cada grupo 15000 cartuchos de guerra y 1.500 de iniciación.

Un tiburón

Santander.—Dña. Victoria ha visto hoy la estación biológica donde se halla un tiburón encatado ayer en las inmediaciones de este playa. Dña. Victoria alquiló sombrillas para sus hijos, y los pagó especialmente.

A la una de la tarde también fué el Rey a ver el tiburón.

Un expisionero

Barcelona.—Se ha presentado a las autoridades un soldado alemán que estaba prisionero en Francia y se ha escapado de un campo de concentración.

Jugar con fuego

Lisboa. Un niño encontró en Oporto en la calle Golgota 28, bombas esféricas y llevó una de ellas a una carbonería inmediata. El carbonero para saber qué tenían dentro las bombas, cogió un martillo y golpeó una que al estallar le hirió gravemente así como a tres niños.

MENCHETA

Primer.—Oárdeno bravo, número 68, atiende por «Gorrión», Agustín González Carrera, de Sevilla, capote aceptablemente, (palmas); banderillas con lucimiento y oye palmas. Con la muerte empieza por demostrar que sabe lo que trae entre manos, toca valiente dando pasos mas extra para dos pinchazos en su sitio y dañas las malas condiciones de la res, propia una contraria tirándose a la cilla que basta. (Muchas palmas).

Segundo.—«Oróstino», salinero claro, número 71. Morenito de Oárdeno bien, cercas, valiente; los banderilleros cumplen. Con la muerte encuentra nerviosísimo, inquieto, dí cuatro pinchazos sin saltar y descabella a pulso.

Tercero.—Se llama «Benegao», colorado, ojo de perdiz, número 92. Campitos de Sevilla torea de caza sin lucimiento, es cogido y volteado, sin consecuencia, al poner un pie de banderillas. ¡Compadre ese no es su camin! Con la muerte muy mal y peor hiriendo, viendo salir once bestros y llevarse al que lo tuvo en brazos varias veces. ¡Qué vergüenza!

Sigue la bronca a Campitos cuando pone la arena el

Cuarto.—Risperete de nombre, viso salinero claro y marca el número 80, bravo y de poder. Oárdeno, de Oárdeno, lo lanza valiente y adornado oyendo palmas. Con la muerte, después de algunos mazazos, sale perseguido y encuadrado, propinándole el bravo toro una tremenda pausa, ingresando contusionado en la enfermería, rematando el Carreras, de media en su sitio que el toro rueda sin punto. (Oárdeno). Este toro fué el más bravo de la tarde, saltó al callejón, donde pudimos presenciar alguna desgracia, dando el correspondiente suelo a cientos de curiosos por no llamarla otra cosa, que debiendo estar en el tendido estorbaban y molestaban. ¡No pudiera evitarse esto señor Alcalde?

En cuanto a la proyectada huelga, las impresiones de las ocho de la noche tienen carácter más optimista.

La Compañía ha pedido en parte, concediendo 75 céntimos de aumento a los obreros del exterior, como ya había hecho igual concesión anterior a los del interior.

Se discute ahora en Peñarroya lo referente a la prima de guerra. Las tendencias son de llegar a un arreglo.

Dios quiera que el patriotismo y la cordura se impongan a todos y se solucione si conflito mediana misma.

UNIÓN MERCANTIL DE CÓRDOBA

Según acuerdo de la Junta Directiva de este Centro, que creó beneficiar con ello los intereses de la Sociedad, la exoneración del material sobrante de las obras realizadas en el nuevo local

Crónica provincial

DOÑ MENCIA

Viajeros.—Regresaron de Cádiz después de pasar una temporada el alcalde don Miguel Llamas, Urcola y señora.

—Se encuentra en esta el inspector de la Compañía de Seguros «La Pravisión Española» don José González.

De temporada.—Pasa una temporada en su hermosa finca «El Salinero», del término de Cabre, la familia de nuestro buen amigo don José M. Campos Navas.

Restablecida.—Se encuentra restablecida de su pésima dolencia don Isidro Cúbaro, viuda de Cúbaro.—Correspondencia

MONTEMAYOR

Fiesta.—El día de Santiago llegaron de Montilla nuestro paisano don Antonio Lucena Carmona y el joven montillano don Julio Fabrini de Guzman el Bueno, el cual lució sus excelentes facultades en la «casa de Cosme Gómez de Benito».

Poseyeron.—Después fué la toma de posesión de nuestro digno parroco don Tiburcio Galán Mora, sustituyendo el párroco de San Nicolás de la Villa, de Córdoba, don Juan Díaz Moreno, que se lo dió, el coadjutor don Justo Moreno Luque, el alcalde don Salvador Varona Jiménez, don Antonio Lucena Carmona, don José Díaz Moreno, don Julio Fabrini, don Sebastián Bojo y el sacerdote de la parroquia don Juan Lucena Moreno.

Nuestra más cordial enhorabuena al señor Galán.—Un suscriptor.

SAN SEBASTIÁN DE LOS BALLESTEROS

Siempre lo mismo.—Las víctimas del reparto de erarios extraordinarios esto sólo como siempre han sido los conservadores.

Antes de las elecciones para garantizar en lo posible la libertad del sufragio, se dictó una R. O. por el ministerio de la Gobernación ordenando a los alcaldes hacer el reparto en breve plazo. Por qué no se ha cumplido? Muy sencillo.

Los liberales de este pueblo no cuentan con el apoyo de la mayoría de los vecinos que abominan de la vieja política y tienen que utilizar la amenaza del recargo de impuestos para llevar a su lado personas que no están conformes ni con sus ideas destructoras ni con los ilegales procedimientos que emplean para arrigarse al poder; pero es previsible que sepan los señores a quién me refiero que en estos tiempos que se acercan de renovación no pueden pensar en hallar abiertas al favor los puesturas de las ciudades públicas y que cuando prohibido el intercambio de voto por el favor oficial no quede otro estímulo para otorgar el sufragio que el criterio propio del ciudadano surgen las consecuencias de su política sibürda y condonable.

La Junta particular, desde hace muchos años, es integrante individual, filial al partido liberal, a pesar de que debe constituirse por sorteo; no recordó desde cuándo esto no se cumple ante el temor de que recalca el nombramiento en indi-

viduos adictos al partido conservador que, como hombres señores, amantes de la justicia representan la voluntad del pueblo y ellos se verían desprovistos del arma fraterna siquiera tratan de aniquilar a todo el que no les apoye con su voto.

Pero es una más lamentable todavía que los individuos que componen la Junta no tengan conocimiento del reparto hasta que los llaman para firmar y esto se hace por tres o cuatro personas falsas de conciencia y edados por el pueblo utilizando solamente como bases el capricho y la venganza.

Para dar una idea de la equidad del reparto basta decir que no se ha expuesto al público seguramente tamizando los disturbios que podría ocasionar el conocimiento de la diferencia de cuotas entre los individuos de ambos partidos y que tan pronto como la Junta desestimó las reclamaciones de los individuos agravados, todos conservadores, el alcalde y su consejero marcharon inmediatamente a Córdoba a gestionar a todo trance la aprobación del reparto tratando de burlar el derecho que a todos los reclamantes les asiste de elevar su justa protesta al Presidente de la Excm. Diputación Provincial.—Criado.

Posesión.—Después fué la toma de posesión de nuestro digno parroco don Tiburcio Galán Mora, sustituyendo el párroco de San Nicolás de la Villa, de Córdoba, don Juan Díaz Moreno, que se lo dió, el coadjutor don Justo Moreno Luque, el alcalde don Salvador Varona Jiménez, don Antonio Lucena Carmona, don José Díaz Moreno, don Julio Fabrini, don Sebastián Bojo y el sacerdote de la parroquia don Juan Lucena Moreno.

Nuestra más cordial enhorabuena al señor Galán.—Un suscriptor.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Salón España

Compañía cómico-dramática de Teodora Morano.

Función para mañana

«El Perro». Noveles

A las 10 y media en punto.

Precios: Sillas, 0'75; entrada general de paseo, 0'25.

Plaza de Toros. Ideal Cinema

Función para hoy

Última exhibición del episodio 18 de la hermosa película

«El gran secreto»

Continúan Rosa Villa y Alfredo Chimenti.

A las diez de la noche.

Precios: Sillas, 0'60; general, 0'15.

Cine Victoria

Función para hoy

Estreno de escogidas películas. Sigue Jaspea Guardia.

Precios: Sillas, 0'25 pesetas; general, 0'15.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y AGUAS MINERALES

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Cloruro sódico, su fúrosa, de gran concentración, se prescriben en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrófulas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y siniestra, y los de desinfección recriminados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas ambotelladas en las principales Farmacias.

Para informal, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CÁDIZ

ABONOS

Superfosfatos de 18,20 y 16,18

Sustitutivo de la Gasolina

MEZCLA CARBURANTE PARA MOTORES Y AUTOMÓVILES

Comisionado especial de los S. Flores Carrillo y C. de Granada, para la venta de su fabricación y Abonos.—Para pedidos, precios y condiciones:

EMILIO CASTEX

Ambrosio Morales, 5.—Córdoba

SABANONES ULCERAS REUMA GOTA

AMBRINA

ORQUITIS QUEMADURAS

UNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Románticos?

Si quieren ver desaparecer vuestros dolores usad el

Málaco Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alezanfor, Cocaina y Salicilate a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recuperarla con una ballesta ó frascela para conseguir el sueño inmediato.

Precio, 8 pesetas.—Depositario en Córdoba, Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Avenida, 10 - Avenida Berlanga, 1 - Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, pes. 500 S. 1.ª placa (lunes) plazas 1'00
Mallorca, semestre, pes. 1000 S. 2.º a gacetas 9'00
Canarias, da 1'25 pes. 3.º 9'00
Lisboa, 6 juicio del Director 9'00
Número suelto 1'00 Oficial, de 0'25 en adelante
Número suelto 1'00

Anuncios

1.ª placa (lunes) 1'00 1'00 1'00 1'00 1'00 1'00
2.º a gacetas 9'00 1'00 1'00 1'00 1'00 1'00
3.º 9'00 1'00 1'00 1'00 1'00 1'00

Al ancho de administración

Se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiéndose de precios distintos si se interrelacionan en el telegrama, en nota de telegrama o en sucesos.

A los suscriptores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

CHORIZO EXTRA

En mantequilla, 7 pesetas kilo. Horno del Cristo, Comercio, teléfono 295.

LA ABUNDANCIA

Comestibles de Manuel González Hoyos. Carnes, aceite superior, a 20 50 pesetas arroba; litro, a 1'65. Semillas, salvados, vanta de p. n; Juárez 9.

AGENCIA POLO.—TRANSPORTES

Cosecha diaria a Sevilla, puntos intermedios y viceversa. Hay combinación con Jerez, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Cádiz y Huelva. Se encargan bellotas kilométricas y se entregan a las 24 horas. Seguros de paquetes postales.

Teléfonos: Agencia, 314 y Estación, 235.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE CÓRDOBA

Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VILLENA. HORAS Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. Id. a la sombra y al aire libre 43'63

Id. Id. mínima a la sombra y al aire libre 37'80

Id. media a la sombra y al aire libre 32'80

Oscilación 29'80

Agua de lluvia en milímetros.. 0'00

Agua evaporada en milímetros. 16'40

Observaciones a las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0' 752'50

Temperatura a la sombra 24'65

Id. de termómetro húmedo. 16'80

Tensión del vapor 7'30

Imp. del Defensor, Ambrosio Morales 6



EL MEJOR IDENTIFICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día 1 de junio entrando labrado desde San Miguel próximo, cuatro cortijos en la campiña, superior, a dos o más labradores, en precio y condiciones de labor modernista, los que redan los más distantes como a unos ocho kilómetros de la población.

Se acepta el traspaso que labradores que no en hacer, de uno o varios cortijos, sin gasto, ni alteración en las rentas que actualmente pagan, admitiéndoles la compra de ganados, mediante precio y demás alquileres; ó sea en la forma comúnmente denominada de avara hincada, siempre que el predio se halle como máximo, a diez kilómetros de la población. Diríjase a la calle Alfaro, número 30 de Córdoba.

8-1

LECHE DE CABRA

Se vende por cuenta del ganadero, completamente pura y ordenada a las seis de la tarde a SETENTA CÉNTIMOS litro, de 8 a 11 de la noche. Servicio a domicilio desde un litro.

CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

Merviosos!! Cigarrillos carminativos

Efectos para combatir las afecciones de la boca, garganta, faringe y enfermedades nerviosas. Elaborados en Cádiz, Teruel, Valencia, España de Pina Marítima, Menta, Gurjani y hoja de caña, siguiendo las recetas de los más famosos tabacistas de Cádiz.

Fabricados en Cádiz, envasados en paquetes de quince, veinte y veinticinco unidades.

Depositario en Cádiz Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia



1.º paquete: Chocolata de la Victoria 400 gramos 14'15 y 24' 1'00 1'00 1'00 1'00 1'00
2.º paquete: Chocolata de la Victoria 300 14'15 1'00 1'00 1'00 1'00
3.º paquete: Chocolata de la Victoria 200 14'15 1'00 1'00 1'00 1'00

Elaborados según fórmula apocinada por los Tabajeros Químicos Municipales de Madrid, Zaragoza y Barcelona. Cuchillo de mazapanes de 1 kilo pesa 160 gramos, cada 60 pesetas. Durante los meses de mayo, junio, julio, agosto y setiembre, cada 60 pesetas, 150 gramos. Durante los meses de octubre, noviembre, diciembre, enero y febrero, cada 60 pesetas, 180 gramos. No se sirve ni se vende el chocolate. Se hace todo tipo de chocolates.

8-1

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y terc